

# 我省整治保健市场乱象百日行动立案查办363件

# 租宾馆“讲课” 推销净水器被处罚

## 典型案例

### 无营业执照召集消费者听课推销净水器被处理

朝阳北票市于某租赁某宾馆二楼会议室,召集30名消费者以讲课的方式,以每台1800元的价格向消费者推销、销售净水器。当事人崔某在明知于某无营业执照的情

况下,以收取租金的形式,擅自将其宾馆二楼会议室租赁给于某以讲课方式向消费者推销商品。依法决定没收于某违法所得,并处罚款;决定没收崔某租赁会

议室的违法所得,并处罚款;将于某和崔某的违法行为分别记入个人和企业信用记录,并予以公示。

### 生产、销售假抗癌药品 7名主要犯罪嫌疑人被抓获

市场监管部门在走访中发现癌症患者通过微信购买了宣称具有抗癌功效的“易瑞沙”等药品后,立即组织人员现场核查,认定该患者购

买的“易瑞沙”药品为假药。锦州凌海市公安机关与市场监管部门成立了专案组开展侦办,打掉生产销售假冒抗癌药窝点3个,查扣了大量

假药等涉案物品。

当事人已经涉嫌构成生产、销售假药罪。目前,7名主要犯罪嫌疑人已经被公安机关抓获。

## 我省立案查办 各类违法案件363件

辽宁省市场监督管理局介绍,自今年初,省市场监管局、省通信管理局、省公安厅、省民政府、省住建厅、省农业和农村厅、省商务厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省广电局、省药监局、省网信办联合开展全省整治“保健”市场乱象百日行动工作。

截至3月31日,全省“百日行动”共计开展行政指导、行政约谈1407次,开展协作执法528次,出动检查人员42029人次,检查相关场所、主体21180处(个),发放各类宣传文件348707份。全省共检查保健品生产

经营单位10063家,检查宾馆、酒店等重点场所4292个,检查声称提供理疗、体验等“保健”类服务的经营场所3799个,检查社区、公园广场等人员密集场所1733处,检查旅游景区、农村集镇、城乡接合部等重点区域439个。

目前,立案查办各类违法案件363件,其中虚假宣传及组织虚假宣传行为立案51件;虚假违法广告行为立案82件;无证无照经营行为立案34件;制售假冒伪劣违法行为立案86件。

## 省公安厅: 破获保健食品犯罪案18起 涉案金额520万元

截至目前,全省公安机关共破获降糖、壮骨、性保健品等各类保健食品犯罪案件18起,抓获犯罪嫌疑人34名,打掉犯罪窝点14个,涉案金额520万元。特别是先后破获了张某等人制售有毒有害性保健食品案,抓获

犯罪嫌疑人9名,涉案价值达480余万元;破获了徐某制售有毒有害降糖类保健食品案,端掉窝点1处,涉案价值20余万元等一批危害百姓身体健康的重特大案件,有效遏制了保健食品案件多发的势头。

## 省民政府: 对全省1940家养老服务机构排查完毕

在全省范围内对养老院、社区日间照料服务中心等养老服务场所和设施开展全方位的拉网式排查,截至目前,共出动监督检查人员4000余人次,悬挂宣传横幅、标语、海报等459

份,发放宣传材料5066份,开展科普、宣讲等91次,全省1940家养老服务机构、7100余处居家和社区养老服务中心(站)及农村互助幸福院全部排查完毕。

## 省卫健委: 检查提供“保健”类服务经营场所1803个

截至目前,全省卫生健康部门出动监督检查人员4919人次,检查社区、公园、广场等人员密集场所2个,检查宾馆、酒店、授课会场等室内重点场所483个,检查声称提供理疗、治疗、体验、体检、养生等“保健”类服务的经营场所1803个,检查各类医疗机构967所,开展行政指导、行政约谈52次。

锦州市对群众举报“义县义州镇西北街邦耳通中医馆”无医疗机构执业许可证非法行医行为,依据《医疗机

构管理条例》给予1万元行政处罚。鞍山市对1起非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作,2起未取得《医疗机构执业许可证》开展诊疗活动立案并分别罚款2000元、6060元。盘锦市对双台子区以中医为名开展推拿、按摩4家经营单位停止营业2家,撤除牌匾上中医字样2家。丹东市对35家中医养生、保健、按摩经营场所以中医医学理论开展养生保健并暗示保健按摩可以治疗疾病、虚假和夸大宣传行为,现场责令整改。

## 省广电局: 停播保健品类广告15个

据不完全统计,全省累计检查播出机构70余次,审核在播、待播广告,健康养生类节目817个(次),自行停播保健品类广告15个。

专项行动以来,监听监看情况实

行日报制度,对省市县37个播出机构、79个频率频道,进行监听监看。通过时时监管,全面、准确掌握了全省广电广告播出情况,对发现的违规广告依法依规进行严肃处理。

## 网站上宣传产品功效被立案侦查

沈阳某生物科技有限公司一直以销售蝉花虫草粉、牛髓粉、清清口服液、硒康胶囊等保健品为主,在公司的宣传网站上发布大量产品功效介绍和有关保健品的文章,其中含

有大量保健品功效的断言、保证等内容。另查,该公司通过组织会员一日游的活动销售其商品,经初步核实,仅组织一期一日游活动,就给多名消费者造成了累计23万余元的经

## 宣称天然叶黄素鸡蛋可防癌被罚款

锦州市谢某为了提高产品的销售价格,在销售的天然叶黄素鸡蛋、天然叶黄素柴鸡蛋的包装上宣传“天然鲜鸡蛋的特点为:叶黄素鸡蛋含大量天然叶黄素,富硒且胆固醇较低。

经常食用可增强记忆力,保护视力,保护心脏和动脉血管、预防癌症、延缓衰老,特别针对婴幼儿和中老年人”,属于在广告中涉及疾病治疗功能,以及使用医疗用语或者易使推销

的商品与药品、医疗器械相混淆的用语的违法行为。

相关部门根据《中华人民共和国广告法》相关规定,做出责令当事人停止违法行为,并处罚款的决定。

## 店内播放产品可预防心血管疾病视频被处罚

东港市于某向到消费者介绍产品的成分、价格及播放相关产品课件和视频的形式宣称其销售的商品有“防癌、预防心脑血管疾病、预防糖尿病、营养神经、安神、改善消化、辅助降血压、降血脂、防止血栓形成、防辐射”“富含黄酮类化合物,是抗癌的有效药物,元宝枫黄酮和元宝枫油有调解免

疫力的功能”“保肝、抗癌、防治动脉硬化、抗心脑血管堵塞”“清除活性氧,对抗脂质过氧化,维持细胞膜的流动性、抗心血管疾病、保护脑缺血损伤”“融化血管中杂质,能有效清除血管内垃圾”“排除重金属、排除化学毒素,可抗癌”“能预防老年痴呆,抑制致癌活性,能被人体百分百吸收”等功效的讲座

资料。执法人员经向两位购买过该产品的消费者进行调查,这两位消费者均看过该保健食品经销处播放相关课件,里面均提到该类产品的上述功效。

对于该虚假宣传案,依据《中华人民共和国反不正当竞争法》相关规定,相关部门做出责令其停止违法行为并处罚款的决定。

## 将具备保健功能的产品夸大为可“无激素治疗皮肤病”被罚款

辽阳市某修肤堂先后在公共汽车站牌、公共汽车座椅座帽上张贴“皮肤顽疾免费试用”等宣传用语,在群众生活居住区楼道内张贴“无激素治疗皮肤病”宣传广告,对进店消费者也宣称使

用其系统产品能治疗皮肤病。另外,为达到诱导消费者购买保健用品的目的,以“免费试用”为诱饵,来获取消费者的健康状况、联系方式及情感信任,进而为消费者“量身定制”等方式推销其产

品。当事人将只具备改善皮肤瘙痒保健功能的产品宣传成“无激素治疗皮肤病”,严重夸大其产品的功效作用。相关部门做出责令其停止违法行为并处罚款的决定。

## 宣传缺乏科学依据被处罚

缺乏科学依据的宣传内容。至被执法部门查处时,累计对外销售213台,库存37台,案值金额数百万元。

相关部门已做出责令其停止违法行为并处罚款的决定。提醒消费者特

别是中老年人,疾病患者切勿听信不良商家对于保健设备器材的虚假广告和夸大宣传,更不能轻易相信一般功能性产品能够治疗疾病,甚至具有超过药品功能等作用的虚假宣传。

## 宣称欧米伽三可预防动脉硬化 涉虚假宣传

盘锦市某科技有限公司以5000元/套的价格对外销售欧米伽三相关产品,该产品的检测报告显示该产品为食品。当事人在经营场所悬挂宣传板宣传:“欧米伽三具有独特

的预防动脉硬化的功能,使心脑血管病死率下降,除此之外,癌症、糖尿病也远低于全国平均水平”等,上述宣传与该产品的检测报告不符,对“欧米伽三产品”的功能进行

了虚假的商业宣传。

本案涉嫌违反《中华人民共和国反不正当竞争法》相关规定。目前,市场监管部门正在办理中。

## 宣传葵花盘果味粉可治疗痛风被处罚

沈阳某信息咨询有限公司在销售“吉大清枫葵花盘果味粉”普通食品中,将印制的《葵花盘-小分子肽、生物碱及黄酮的生物提取研究与应用-葵花盘生物活性物质的提取与痛风的治疗》宣传手册向消费者免费

发放,并向消费者讲解、介绍葵花盘果味粉具有治疗痛风作用。

相关部门要求做出责令当事人停止违法行为,消除影响,并处罚款的决定。

《广告法》相关规定,食品广告不

得涉及疾病治疗功能,并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语。该广告却刻意宣传该普通食品能够治疗痛风,是对产品功效的虚假夸大宣传,欺骗和误导消费者。

## 提醒:“保健”市场违法行为有这三大特点

“保健”市场乱象丛生,“虚假广告”“保健食品代替药品”等违法行为屡见不鲜。省市场监督管理局介绍,从执法实践上看,违法行为有以下特点:一是多以开放的老旧居民区为据点,隐蔽经营,逃避常规执法

检查;二是常常采取讲座、体验、定期赠送礼品、低价定量半卖半送销售商品、推荐朋友打折或加分、升级奖励等方式,吸引中老年人,通过讲授高科技、新产品等噱头概念洗脑,连蒙带骗以病吓人等手段来达

到销售自身产品的目的;三是利用“秘方、食疗、养生”等传统医学概念来混淆视听,或者采用无法核实的案例宣传、灌输等手段来诱导消费者购买其商品。